

信息集装箱

我市白蚁防治科普馆获评“南通市科普教育基地”

本报讯（通讯员张媛媛 融媒体记者周玲）为进一步推进全市科普设施建设，鼓励和推动社会各类科技馆等科普资源服务于民，市住建局积极响应2023年度南通市科普教育基地申报工作，经过一系列评选、审核，日前，我市白蚁防治科普馆被认定为“南通市科普教育基地”。

我市白蚁防治科普馆位于福兴路96号，于2019年建立，室内展馆面积约300平方米，配备有恒温、恒湿装置。馆内有白蚁标本、展板等展件300余件，并循环播放白蚁科普视频，向参观者真实呈现白蚁在自然界的生存状态和危害情况。

近年来，市住建局建管中心白蚁防治科立足职能，坚持谋惠民之策、行便民之举、解民生之忧，扎实开展白蚁防治工作，积极举办白蚁防治科普宣传活动，通过科普宣传教育讲座、播放宣传短视频、现场发放宣传手册等举措，详细讲解白蚁的习性、危害及一些常见防治方法，加深市民群众对白蚁危害的了解，对有效控制白蚁危害起到了积极作用。

接下来，市住建局将持续强化惠民服务措施、丰富宣传内容、拓展宣传渠道，发挥科普教育基地的示范作用，不断扩大白蚁防治科普宣传活动影响力，为群众房屋居住安全提供保障。

退伍不褪色 共护母亲河

本报讯（融媒体记者韩循）“绿水青山就是金山银山”，长江流域的生态保护至关重要。日前，市退役军人事务局开展“保护母亲河 退役军人在行动”活动，充分发挥退役军人在长江大保护中的先锋模范作用，共护“一江碧水”。

活动中，长江镇退役军人服务站红色先锋“皋戎耀”守护长江志愿服务队的十多名队员与长江航运公安局南通分局如皋派出所的民警们一起，对长江如皋段江面进行了巡查，监督来往船舶是否存在违法违规行为。

据了解，长江镇退役军人服务站红色先锋“皋戎耀”守护长江志愿服务队的队员们大多是居住在长江如皋段沿江地区的退役军人。自2020年该志愿服务队成立以来，队员们定期对长江如皋段江面开展义务巡查，为长江水生态质量持续改善贡献力量。

如城街道滨溪社区开展贺中秋主题活动

本报讯（通讯员陈榕 融媒体记者韩循）为进一步弘扬中华民族优秀传统文化，营造节日浓厚氛围，日前，如城街道滨溪社区新时代文明实践站的志愿者们走进安定幼儿园，开展“共话中国情 同享团圆乐”主题活动。

活动中，志愿者们为安定幼儿园的孩子们讲述了“嫦娥奔月”的故事，让孩子们在聆听故事的同时，丰富科学知识，在优美的故事中感受传统文化的熏陶。在志愿者和老师们的带领下，孩子们与家长一起制作了以“中秋的月亮”为主题的手工艺品，亲手感受中秋之美，体会中华传统文化的动人魅力。

活动让孩子们了解了中秋节这一传统节日的由来和意义，体验了动手的乐趣和分享的快乐，加深了对祖国传统文化的了解和热爱。

九华镇：

特色产业多点开花 乡村振兴动能十足

采摘水果、炖煮菱角、挑选螃蟹……金秋时节，秋风送爽，空气中的热气渐散，但在九华镇的田间地头，村民们忙着抢收的身影，让这片土地上的氛围依旧火热。

近年来，九华镇立足自身自然条件和资源禀赋，因地制宜培育壮大一批优势特色产业项目，不断促进农业高质量、农民富裕富足，为全面推进乡村振兴注入强大动能。

硕果满枝拓宽致富路

秋天是收获的季节，走进位于九华镇马桥村的海明葡萄园，整齐排列的葡萄藤架郁郁葱葱，饱满晶莹的葡萄缀满枝头，果香四溢。不少工人正穿梭在藤架下采摘葡萄。采摘下来的葡萄被统一运送到不远处的空调房内，紫色、绿色铺满一地，煞是好看。

工人们忙着采摘、搬运，农场负责人薛桂芳也没闲着，只见她拿出手机对着地上的葡萄开始拍摄视频，并配上了简短的介绍：“新鲜采摘的阳光玫瑰葡萄，果大、甜度高，喜欢的顾客欢迎上门选购！”

海明葡萄园内种植了40亩葡萄，绝大多数葡萄都是薛桂芳在线上“朋友圈”卖掉的。“我们在这里开了30年了，顾客都是通过老客户带新客户积攒下来的，每天在朋友圈发一发广告，葡萄就销售一空。”说起自家葡萄的受欢迎程度，薛桂芳充满自豪。

“我小时候就爱吃她家的葡萄，现在在外面上班，每次回来都要来买一些。”顾客丁倩说，海明的葡萄水分多，吃起来甜而不腻，而且都是采用有机肥种植的，大家吃得开心也吃得放心。

除了最出名的葡萄，海明葡萄园还种了火龙果、猕猴桃、无花果等水果共60亩，不仅确保一年四季该园都有水果可供市场，还吸纳了几十名周边的剩余劳动力在园子里打工。“总共100亩的地，既卖水果，也对外售卖自家培育的果苗，每亩纯利润在5000元左右。”薛桂芳说，她还在探索尝试更多的水果种植和果树培育方法，希望通过把海明做大做强，带动周边更多村民共同致富。

零散种植催生新动能

眼下正是菱角上市的季节，在九华镇营防社区，不少居民也忙碌了起来。

在营防社区内的一条小河边，放眼望去，挤挤挨挨的菱叶铺满水面，几位采菱人正在河面上抓紧时间采摘菱角。只见他们手法娴熟地拨菱叶、拉菱茎、摘菱角，不一会儿，新鲜水灵的菱角便堆满了篮子。“新鲜采摘的菱角，生吃起来爽脆甘甜，一株通常能长4到5个菱角。”采菱人王世凡一边忙着采摘菱角一边说，“采摘后的植株放回水里后，它还能继续生长，接

下来每周都能收上一茬，持续一个月。”

王世凡的家，就在这条小河边，他说，营防社区的菱角种植是由社区统一组织的，有意向的居民都可以在家门口的小河中种上一些，来增加收入。“我家只种了一亩多，每年这个时候采些菱角去卖，能给家里增加1500元的收入。”

“居民们只需每年在菱角成熟时记得采摘售卖，其余时间都无需下河查看长势。”九华镇营防社区工作人员沈龙介绍，社区有专门的工作人员对河道进行管护，每年菱角种植结束，还会对植株统一进行清理，保障河道环境。

当前，营防社区已经带动了近20户居民一起种植菱角，下一步，该社区将探索更科学的种植方式，来帮助居民提高亩产，让菱角种植真正成为当地富民产业。

河塘里的菱角、莲藕，家前屋后的枇杷树、梨树、枣树……近年来，九华镇按照因地制宜的发展模式，广泛动员居民利用闲置资源发展零散种植，以聚少成多赋能乡村振兴。

高黄蟹肥绘就好“丰”景

秋风起，蟹脚痒。9月27日凌晨3点，在九华镇耿扇村的乐心家庭农场内，负责人邢钧早早起床开始捕捞、分拣螃蟹。中秋、国庆假期，是农场一年中最忙的时候。“3两的母蟹非常畅销，每天起码要卖50盒。”邢钧说，这是他养殖螃蟹的

第4年，几年的经验积累下来，在螃蟹喂养上也有了自己独到的经验，在市场上供不应求。“我们的螃蟹是提前育苗的，长足600天才卖，个大黄肥，肉质紧实。”

凌晨捕捞、分拣螃蟹，早上7、8点开始捆扎螃蟹，紧接着便有快递员和客户上门来取螃蟹，一直要忙到中午，邢钧才能稍微歇一歇。“我们的销售以线下为主，有不少企业、团体的批量化订单，还有一些线上零售。”邢钧介绍，今年从9月15日开始售卖，已经卖出去了十多万元螃蟹。

邢钧和爱人姚凯丽都是90后，螃蟹养殖是他们工作之余的副业，起初选择在家乡投资养殖项目，是为了让家中老人能有个“活计”。“我爸爸是个老蟹农，养过螃蟹，也懂饲料的制作，他说耿扇村靠近河口，水资源丰富，适合进行螃蟹养殖。”

经过4年的摸索，如今，邢钧也有了固定的客户群，每天虽然累了些，但他干劲满满。“我们希望通过自己的努力，把农场做得越来越大。”邢钧说，他想通过自己的创业示范，吸引更多的人回来建设家乡。

金秋时节的淮水大地，一个个特色农业产业项目蓬勃发展，一个个乡村振兴新景不断涌现。以实施乡村振兴战略为契机，充分利用好区位优势，因地制宜发展壮大水果、农作物、水产等特色优势项目，九华镇将持续激活农业增效、农民增收的发展活力，将特色产业发展成富民产业。

□融媒体记者许周欣 通讯员王玉玉

共话中国情 同享团圆乐



日前，市审计局组织全体职工和离退休老干部前往华夏电影展示馆开展“共话中国情 同享团圆乐”主题活动。大家与国旗合影、观看红色电影《开国大典》、合唱《歌唱祖国》，进一步激发爱国主义情怀，凝聚审计力量。

□通讯员陈侠 融媒体记者刘伟

讲文明·树新风 JIANG WEN MING SHU XIN FENG

培养良好家风

践行核心价值观

培养良好家风 共建和谐社会

